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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η σύγχρονη κοινωνική πραγµατικότητα είναι ιδιαίτερα πολυσήµαντη και 

πολύπλοκη. Καθηµερινά, γεγονότα µείζονος ή ήσσονος σηµασίας ανακύπτουν 

και ζητούν ερµηνεία αλλά και τοποθέτηση επ’ αυτών. Η γνώµη που 

αποκρυσταλλώνει ένα τµήµα του πληθυσµού απέναντι σε δηµόσιες υποθέσεις 

χαρακτηρίζεται ως Κοινή Γνώµη, ο σχηµατισµός της οποίας αποτελεί εξαιρετικά 

σύνθετη διαδικασία. Και τούτο, διότι ένα πλήθος παραµέτρων επιδρούν και 

καθορίζουν τελικά την τελική διαµόρφωση της Κοινής Γνώµης. 

Συγκεκριµένα, στον κάθε πολιτισµό ενυπάρχουν προκατασκευασµένες 

κοινωνικές νόρµες, στερεότυπες αντιλήψεις και κώδικες συµπεριφοράς, που 

καθορίζουν τον τρόπο σκέψης και αντίληψης της πραγµατικότητας. Παράλληλα, 

στις σύγχρονες πλουραλιστικές κοινωνίες η µορφή του πολιτεύµατος σε 

συνάρτηση µε τη στάση της πολιτικής ηγεσίας καθορίζουν σε µεγάλο βαθµό τον 

τρόπο ερµηνείας της καθηµερινότητας. Ο κρατικός έλεγχος σε συνδυασµό µε 

τον επηρεασµό των ΜΜΕ και των µηχανισµών εξανδραποδισµού της 

διαφήµισης επιβάλλονται στα λαϊκά αισθήµατα. Τέλος, το ίδιο το µορφωτικό 

επίπεδο των πολιτών και η κλίµακα συνειδητότητας των κοινωνικών 

προβληµάτων συναποτελούν στοιχεία καθοριστικά αλλά είναι εξίσου σηµαντικές 

παράµετροι διαµόρφωσης της Κοινής Γνώµης. 

Έτσι τελικά η Κοινή Γνώµη δεν είναι το αθροιστικό αποτέλεσµα ατοµικών 

γνωµών. Στο σχηµατισµό της παρεµβαίνουν στοιχεία ορθολογικά και µη 

(προκαταλήψεις, φοβίες). Σε αυτό στοχεύει κυρίως η προπαγάνδα, η δράση της 

οποίας απευθύνεται και ενισχύει τα αναρθολογικά στοιχεία. 

Στόχος αυτής της εργασίας είναι να αναδείξει την ιδιαίτερη αξία µιας 

υγιούς διαµορφωµένης Κοινής Γνώµης, ανεξάρτητης και χειραφετηµένης από 

στοιχεία που τη φιµώνουν και τη χειραγωγούν. Ανεξάρτητη από πολύπλοκους 

και αδιόρατους, στο πλατύ κοινό, µηχανισµούς κοινωνικού ελέγχου. 
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ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ 

 

Στις σύγχρονες βιοµηχανικές κοινωνίες της µαζικής πληροφόρησης, η 

κοινωνική πραγµατικότητα είναι ιδιαίτερα περίπλοκη και πολυσήµαντη. Στα 

πλαίσια αυτής, τα γεγονότα αποκτούν κοινωνικό νόηµα απ’ τη στιγµή που 

δηµοσιοποιούνται και ερµηνεύονται στα πλαίσια ενός πολιτισµού και µιας 

ιστορικής κοινωνίας. Απ’ τη στιγµή της δηµοσιοποίησής τους γίνονται 

αντικείµενο της «κοινής» γνώµης και της δηµόσιας κριτικής. 

Η επίδραση των δηµόσιων γεγονότων στο κοινό είναι εξαιρετικά 

πολύπλοκη. Η γνώµη που διαµορφώνει το κοινό σε σχέση µε τα γεγονότα, 

φιλτράρεται µέσα από µια σειρά κοινωνικών φίλτρων ανάµεσα στον ποµπό 

(πηγή) και στο κοινό (αποδέκτης). 

Ο προσδιορισµός της έννοιας «κοινή» γνώµη συνιστά ένα εξαιρετικά 

δύσκολο εγχείρηµα, καθώς ο όρος αυτός χρησιµοποιείται από ένα ευρύτερο 

φάσµα επιστηµονικών κλάδων, όπως είναι η ψυχολογία, η κοινωνιολογία, οι 

πολιτικές επιστήµες και κυρίως η έρευνα της επικοινωνίας. Η «κοινή» γνώµη 

εκφράζει µια ορισµένη στάση ενός τµήµατος του πληθυσµού ενός λαού, 

επιλεγµένου τυχαία ή σχεδιασµένα, απέναντι σε αυτό που αποκαλείται 

«δηµόσιες ή κοινές υποθέσεις». Ένα γεγονός που δηµοσιοποιείται, αυτονόητα 

υπόκειται στην κοινωνική κριτική, δηλαδή σε προσφυγή στην ετυµηγορία της 

«κοινής» γνώµης. 

Μάλιστα κατά καιρούς η «κοινή» γνώµη αµφισβητήθηκε ως κάτι 

δεδοµένο που υπάρχει µέσα σε µια κοινωνία. Ο Pierre Bourdieu έγραψε κάποτε 

ότι «η κοινή γνώµη δεν υπάρχει», ενώ αντίθετα ο στατιστικολόγος απ’ τη µεριά 

του απαντά πως «απ’ τη στιγµή που καταµετρώ την κοινή γνώµη, άρα 

υπάρχει». 

Στην καθηµερινή δηµοσιογραφική δουλειά των εφηµερίδων και της 

τηλεόρασης, η έννοια «κοινή γνώµη» είναι ένας προσδιορισµός που αποδίδεται 

σε µια πλειοψηφία του κοινωνικού σώµατος, η οποία διατυπώνει ή εκφράζει µια 

άποψη, σχετικά µε ένα συγκεκριµένο θέµα της δηµοσιότητας. 
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Το θέµα του προσδιορισµού του όρου της κοινής γνώµης εξακολουθεί να 

παραµένει ανοικτό, παρά τις εκτεταµένες συζητήσεις πολλών µελετητών. Είναι 

ενδεικτικό πως τα µέλη µιας στρογγυλής τράπεζας της Ένωσης Αµερικανικής 

Πολιτικής Επιστήµης, που πραγµατοποιήθηκε το 1925, χωρίστηκαν σε τρεις 

οµάδες: σ’ εκείνους που πίστευαν πως δεν υφίσταται θέµα κοινής γνώµης. Σ’ 

εκείνους που δέχονταν την ύπαρξη του ζητήµατος, αλλά αµφέβαλλαν για το αν 

µπορεί κανείς να δώσει κάποιον ορισµό. Τέλος, σ’ εκείνους που πίστευαν πως 

µπορεί να δοθεί ένας ορισµός, αδυνατώντας όµως συγχρόνως να καταλήξουν 

σε έναν κοινώς αποδεκτό ορισµό. 

Η διαφορετική προσέγγιση του θέµατος από οµάδες µελετητών εξηγεί και 

τους διαφορετικούς ορισµούς. Έτσι, πολιτικοί επιστήµονες και µερικοί ιστορικοί 

τείνουν να δώσουν έµφαση στο ρόλο της κοινής γνώµης στις κυβερνητικές 

διαδικασίες, αποδίδοντας ιδιαίτερη προσοχή στην επιρροή που ασκεί πάνω 

στην κυβερνητική πολιτική. Μερικοί πολιτικοί επιστήµονες θεωρούν την κοινή 

γνώµη ισοδύναµη µε την εθνική βούληση και υπ’ αυτή την έννοια δύναται να 

υπάρξει µόνο µία κοινή γνώµη για κάποιο θέµα σε µια συγκεκριµένη στιγµή. Οι 

κοινωνιολόγοι δίνουν έµφαση συνήθως στην κοινή γνώµη ως προϊόν 

κοινωνικών αλληλεπιδράσεων και επικοινωνίας. Σύµφωνα µε την 

κοινωνιολογική άποψη, δεν µπορεί να υπάρξει κοινή γνώµη χωρίς επικοινωνία 

µεταξύ των µελών της κοινωνίας που ενδιαφέρονταν για ένα συγκεκριµένο 

ζήτηµα. Ένας µεγάλος αριθµός προσώπων µπορεί να έχει αρκετά όµοιες 

απόψεις, αλλά αυτά τα πρόσωπα δεν µπορούν να ενωθούν και να σχηµατίσουν 

κοινή γνώµη, εφόσον το καθένα τους αγνοεί τις απόψεις των άλλων. 

Η επικοινωνία αυτή επιτυγχάνεται µέσα από τα ΜΜΕ ή µε προσωπικές 

συζητήσεις. Έτσι, πληροφορούνται την άποψη των υπολοίπων και σχηµατίζουν 

έτσι την προσωπική τους άποψη, λαµβάνοντας υπόψη την τοποθέτηση άλλων 

προσώπων. 

Επίσης, οι κοινωνιολόγοι υποστηρίζουν πως για ένα δεδοµένο σε κάθε 

στιγµή ζήτηµα µπορεί να υπάρξουν διαφορετικές κοινές γνώµες. Έτσι µια 

οµάδα ατόµων µπορεί να επηρεάζεται απ’ την κυβερνητική πολιτική ή να 

εκφράζει την πολιτική αυτή, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν άλλες 

οργανωµένες οµάδες ατόµων. Επίσης, δέχονται πως το φαινόµενο της κοινής 
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γνώµης έχει ελάχιστη σχέση µε το κράτος ή καµία απολύτως σχέση, όπως η 

µόδα. 

Οι προσωπικές απόψεις, αν εκφραστούν δηµοσίως, µπορεί να 

αποτελέσουν τη βάση για το σχηµατισµό της κοινής γνώµης. Χαρακτηριστικό 

είναι το παράδειγµα της άγραφης απαγόρευσης συζητήσεων περί αφροδισίων 

νοσηµάτων στις ΗΠΑ µέχρι τη δεκαετία του 1930, µολονότι πολλά πρόσωπα 

είχαν τη δική τους γνώµη γι’ αυτό. Όταν όµως το ζήτηµα άρχισε να απασχολεί 

τα ΜΜΕ και οι ερευνητές της κοινής γνώµης άρχισαν να διατυπώνουν 

ερωτήσεις πάνω σε αυτό, τότε οι πρώην προσωπικές απόψεις διατυπώθηκαν 

δηµοσίως και άρχισε να αναπτύσσεται µια τάση που ευνοούσε τις ενέργειες της 

κυβέρνησης για την εξάλειψη των αφροδίσιων νοσηµάτων. 

Μερικοί ειδικοί στη διερεύνηση της κοινής γνώµης έχουν προτιµήσει έναν 

ορισµό που συνδέει άµεσα την κοινή γνώµη µε τις διαδικασίες 

σφυγµοµέτρησης. Έτσι, η κοινή γνώµη ορίζεται ως ταυτόσηµη µε τις 

αντιδράσεις των ανθρώπων οι οποίες διατυπώνονται στα σχετικά 

ερωτηµατολόγια. Άλλοι έφτασαν στο σηµείο να ορίζουν ότι κοινή γνώµη είναι 

ό,τι αποκαλύπτουν οι διάφορες δηµοσκοπήσεις. Αυτός ο ορισµός, ενώ 

χρησιµοποιείται ευρέως, στην πράξη έχει το µειονέκτηµα ότι δηλώνει πως κοινή 

γνώµη δεν υφίσταται σε χώρο και χρόνο κατά τον οποίο δεν υπάρχει 

σφυγµοµέτρηση. Μια ευρύτερα εφαρµόσιµη προσέγγιση, που διέπεται από την 

ίδια συλλογιστική, είναι ότι κοινή γνώµη για κάθε θέµα µπορεί να θεωρηθεί ως 

υποθετικό αποτέλεσµα κάποιας φανταστικής σφυγµοµέτρησης ή ψηφοφορίας. 

Όσοι ασχολούνται συστηµατικά µε τη χειραγώγηση της κοινής γνώµης, 

ιδίως οι επαγγελµατίες πολιτικοί και οι κατέχοντες θέσεις δηµοσίων σχέσεων, 

σπάνια σταµατούν να την προσδιορίζουν. Ο Αµερικανός δηµοσιογράφος και 

πολιτικός επιστήµονας Walter Lippman έχει παρατηρήσει ότι στις δηµοκρατίες 

υπήρχε η τάση να δηµιουργείται ένα µυστήριο γύρω από την κοινή γνώµη, αλλά 

«υπήρξαν έµπειροι οργανωτές που αντιλήφθηκαν το µυστήριο αρκετά καλά 

ώστε να δηµιουργήσουν πλειοψηφία την ηµέρα των εκλογών» (Κοινή γνώµη, 

1922). 

Σχεδόν όλοι οι µελετητές και όσοι µπορούν να επηρεάζουν την κοινή 

γνώµη ανεξάρτητα από τον τρόπο µε τον οποίο την ορίζουν, συµφωνούν ότι 
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τουλάχιστον τέσσερις παράγοντες εµπλέκονται στην κοινή γνώµη. Πρέπει να 

υπάρχει κάποιο θέµα, ένας σηµαντικός αριθµός ατόµων που εκφράζει γνώµη γι’ 

αυτό, κάποιο είδος συµφωνίας πάνω σε µερικές τουλάχιστον απ’ αυτές τις 

απόψεις και τέλος πρέπει αυτή η συµφωνία άµεσα ή έµµεσα να ασκεί επιρροή. 

Είναι προφανής η µείζων συµβολή πραξικοπηµατική ενέργεια που 

επιτελέστηκε στις αρχές της δεκαετίας του ’60 απ’ το σύνολο των δρώντων που 

ενδιαφέρονταν να προωθήσουν τον ψευδο-επιστηµονικό ορισµό της «κοινής 

γνώµης» όπως τον γνωρίζουµε σήµερα. Μέχρι τότε η έννοια αυτή παρέµενε 

ασαφής ως προς το νόηµά της και αβέβαιη ως προς τα όρια της. ∆εν υπήρχε 

µονοσήµαντος και καθολικά αποδεκτός ορισµός της κοινής γνώµης, αλλά ένα 

σύνολο ανταγωνιστικών µεταξύ τους ορισµών. Η κοινή γνώµη καθίσταται έννοια 

µε αδιαµφισβήτητο πολιτικό περιεχόµενο απ’ τη δεκαετία του ’70 και µετά. Όταν 

ο Jean Stoetzel, θεµελιωτής του γαλλικού ινστιτούτου κοινής γνώµης (IFOP) 

δήλωνε µε φαινοµενική διανοητική µετριοπάθεια ότι «η κοινή γνώµη» είναι 

τελικά αυτό που µετρούν οι δηµοσκοπήσεις της κοινής γνώµης. Στην 

πραγµατικότητα απλώς αναγνώριζε έµµεσα την απουσία επιστηµονικού 

θεµελίου σε αυτή την έννοια, ενώ ταυτόχρονα προβάλλει την επιφυλακτικότητα 

του πανεπιστηµιακού του κύρους, απέναντι στην εµφάνιση µιας νέας 

συλλογικής πίστης, αυτής που καθιστά τα ινστιτούτα δηµοσκοπήσεων τις 

µοναδικές αρχές που µπορούν να κρίνουν σε τι συνίσταται η «κοινή γνώµη». 

Προφανώς, κάθε προγενέστερη έννοια της κοινής γνώµης τρόπον τινά 

σαρώθηκε απ’ την τεχνολογία των δηµοσκοπήσεων γνώµης που επιβλήθηκε 

στα τέλη της δεκαετίας του ’60 µε τους διάφορους δορυφόρους του (κυρίως το 

πολιτικό µάρκετινγκ και τους συµβούλους επικοινωνίας), ενώ αντίστοιχα οι 

πολιτικοί ηγέτες µάθαιναν να χρησιµοποιούν τα νέα µέσα (ραδιόφωνο και 

τηλεόραση) που ήταν ικανά να επενεργούν στην κοινή γνώµη. 
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

 

Αρχαίοι Χρόνοι 

 

Μολονότι ο όρος κοινή γνώµη δεν χρησιµοποιούνταν πριν από τον 18ο 

αι., υπάρχουν ορισµένα φαινόµενα που συνέβησαν σε πολύ παλαιότερες 

εποχές και µοιάζουν πολύ µε εκφράσεις κοινής γνώµης. Σε αυτό συνηγορεί µία 

από τις αρχαιότερες γραπτές µαρτυρίες της αρχαίας Αιγύπτου, ένα ποίηµα µε 

τίτλο: «Ο διάλογος ενός απελπισµένου µε την ψυχή του» και το οποίο 

αναφέρεται σε αναστάτωση, η οποία προφανώς σήµαινε πλήρη αλλαγή 

προσανατολισµού της γνώµης των µαζών. 

«Σε ποιον να µιλήσω σήµερα; / Ο κόσµος είναι άπληστος… / η ευγένεια 

του πνεύµατος έχει χαθεί / οι άνθρωποι είναι θρασείς / Ο κόσµος τώρα γελάει 

µε εγκλήµατα / που άλλοτε θα τον εξαγρίωναν. 

Παρόµοιες αναφορές σε λαϊκές στάσεις βρίσκουµε στην ιστορία της 

Βαβυλωνίας και της Ασσυρίας. Οι προφήτες του αρχαίου Ισραήλ επαινούσαν 

την πολιτική του κράτους απέναντι στο λαό και άλλες φορές καλούσαν το λαό 

να αντισταθεί στην πολιτική αυτή. Και στους κλασσικούς χρόνους της αρχαίας 

Ελλάδας έχει παρατηρηθεί από πολλούς ότι το καθετί εξαρτιόταν από το λαό. Ο 

πλούτος, η φήµη και υπόληψη, τα πάντα δίδονταν ή αφαιρούνταν µε τη δύναµη 

που είχε να πείθει τα πλήθη. Στην κλασική Ρώµη υπήρξε ευρεία διάδοση των 

ειδήσεων, που συνήθως είναι απαραίτητη για το σχηµατισµό κοινής γνώµης. 

Υπήρξαν µάλιστα «εφηµερίδες τοίχου», που τις συνέτασσαν Ρωµαίοι 

αξιωµατούχοι και τις εξέθεταν σε δηµόσιους χώρους για πληροφόρηση του 

κοινού για τις ενέργειες της κυβέρνησης και των σηµαντικών τοπικών 

γεγονότων. 

 

Μεσαίωνας 
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Κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα, οι µάζες της δυτικής Ευρώπης ήταν 

εγκλωβισµένες σε µια αγροτική, παραδοσιακή κοινωνία, µέσα στην οποία οι 

περισσότερες ενέργειες και στάσεις υπαγορεύονταν από την κοινωνική θέση 

του κάθε ατόµου. Φαινόµενα, όµως, σχεδόν όµοια µε έκφραση κοινής γνώµης 

µπορούµε να παρατηρήσουµε στη θρησκευτική, την πνευµατική και πολιτική 

ελίτ της κοινωνίας. Η προπαγάνδα ανάµεσα στους αυτοκράτορες και στους 

πάπες διεξαγόταν ευρύτατα µέσω των ιεροτελεστιών, αλλά σηµαντικό ρόλο 

έπαιζαν και διάφορα χειρόγραφα κείµενα. 

Από τα τέλη του 13ου αι. οι τάξεις εκείνων που έπαιρναν µέρος στις 

καθηµερινές υποθέσεις άρχισαν να αυξάνονται σταθερά. Ο αριθµός των 

ανθρώπων που ήταν σε θέση να διαµορφώσουν απόψεις πάνω σε θέµατα της 

εποχής τους µεγάλωνε συνεχώς χάριν της εξάπλωσης των ανθρωπιστικών 

σπουδών στην Ιταλία της εφεύρεσης της τυπογραφίας µε κινητά στοιχεία του 

15ου αι., της Μεταρρύθµισης των Προτεσταντών τον 16ο αι. Ο Λούθαρος 

διέρρηξε τους δεσµούς του µε τους κλασσικούς εγκαταλείποντας τη χρήση των 

κλασικών Λατινικών, που γίνονταν αντιληπτά µόνο στους πεπαιδευµένους και 

στράφηκε κατευθείαν στις µάζες. Οι έντονες εκφράσεις του και η βίαιη 

αντίδραση των αντιπάλων του, λαϊκών και κληρικών, οδήγησαν στον 

σχηµατισµό όλο και ευρύτερων οµάδων που µπορούσαν να έχουν γνώµη για 

καθηµερινά ζητήµατα. 

Εκτεταµένες προσπάθειες για να διαµορφωθεί και να επηρεαστεί η κοινή 

γνώµη έγιναν κατά τη διάρκεια του Τριακονταετούς Πολέµου (1618 – 1648), 

όταν πλήθος προπαγανδιστικών φυλλαδίων, πολλά από τα οποία ήταν 

διακοσµηµένα µε ξυλογραφίες, ξεχύθηκε και από τις δύο πλευρές. Οι γνώµες 

επηρεάζονταν καίρια από οµιλίες, κηρύγµατα και προσωπικές συζητήσεις. 

Όπως αναµενόταν, τόσο οι πολιτικές όσο και οι θρησκευτικές αρχές 

προσπάθησαν να ελέγξουν τη διάδοση των ανεπιθύµητων ιδεών µέσω µιας 

λογοκρισίας που γινόταν όλο και αυστηρότερη. Έτσι ο πάπας Παύλος ∆΄ 

πρώτος κατάρτισε πίνακα απαγορευµένων βιβλίων το 1559, ενώ ο Κάρολος Θ΄ 

της Γαλλίας το 1563 εξέδωσε διάταγµα σύµφωνα µε το οποίο τίποτε δε θα 

µπορούσε να εκτυπωθεί χωρίς ειδική άδεια του βασιλιά. 
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Νεότεροι Χρόνοι 

 

Τα µεγάλα κέντρα ειδήσεων στους Νεότερους Χρόνους βρίσκονταν στις 

έδρες των Χρηµατιστηρίων. Με την καθιέρωση της αµειβόµενης δηµόσιας 

υπηρεσίας και την πρόσληψη στρατιωτικών µισθοφόρων στη θέση των 

δουλοπαροίκων, οι πρίγκιπες αναγκάστηκαν να καταφύγουν στο δανεισµό 

χρηµάτων. Οι τραπεζίτες ήταν υποχρεωµένοι να γνωρίζουν λεπτοµέρειες για 

την οικονοµική κατάσταση των πριγκίπων, για το πολιτικό τους µέλλον και την 

εκτίµηση που τους είχαν οι υπήκοοί τους. Ως εκ τούτου, όλες οι πολιτικής και 

οικονοµικής φύσεως πληροφορίες συνέρρεαν στα χρηµατοπιστωτικά κέντρα της 

Αµβέρσας, της Λυόν και της Νυρεµβέργης. Η «γνώµη των χρηµατιστών» 

µνηµονεύεται συχνά σε έγγραφα της εποχής (ditta de borsa). Έτσι η βασίλισσα 

Ελισάβετ θεωρούνταν ως καλά πληροφορηµένο πρόσωπο, επειδή ο Σερ Τόµας 

Γκρέσαµ, οικονοµικός εκπρόσωπος του βρετανικού στέµµατος, είχε στενές 

σχέσεις µε το χρηµατιστήριο της Αµβέρσας. 

Υπήρξε ένας ακόµη οικονοµικός παράγοντας που εκλαΐκευσε τον όρο 

κοινή γνώµη στους Νεότερους Χρόνους. Ο Ζακ Νεκέρ, υπουργός Οικονοµικών 

επί Λουδοβίκου ΙΣΤ΄ στις παραµονές της Γαλλικής Επανάστασης, έγραψε 

επανειληµµένα ότι η πίστη του κοινού εξαρτάται από τη γνώµη που έχουν οι 

κάτοχοι και οι αγοραστές των κρατικών χειρογράφων σχετικά µε τη βιωσιµότητα 

των διοικητικών ενεργειών. Επίσης, πίστευε πολύ στη «γνώµη των 

χρηµατιστών», αλλά παράλληλα σχολίαζε και την ισχύ της κοινής γνώµης σε 

άλλους τοµείς. «Αυτή η κοινή γνώµη», έγραφε ο Νεκέρ «ενδυναµώνει ή 

αποδυναµώνει όλους τους ανθρώπινους θεσµούς» και δήλωνε πως η κοινή 

γνώµη έπρεπε να λαµβάνεται σοβαρά υπόψη για όλες τις πολιτικές ενέργειες. 

Αλλά ο Νεκέρ δεν λάµβανε υπόψη του τις γνώµες όλων των Γάλλων. Γι’ αυτόν, 

οι άνθρωποι που συλλογικά σχηµάτιζαν την κοινή γνώµη ήταν εκείνοι που 

ζούσαν σε πόλεις, που µπορούσαν να διαβάζουν και να γράφουν, που 
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µπορούσαν να συµβαδίσουν µε τις ειδήσεις της ηµέρας και που είχαν χρήµατα 

για να αγοράζουν κρατικά χρεόγραφα, µε λίγα λόγια, οι αστοί. 

Όµως η κοινή γνώµη που εκτείνεται πέρα από τις µεσαίες κοινωνικές 

τάξεις και περιλαµβάνει τις αστικές µάζες σχηµατίστηκε κατά τη διάρκεια της 

Γαλλικής Επανάστασης. Οι ηγέτες µάλιστα της επανάστασης βρέθηκαν σε 

αµηχανία και, πολλές φορές, θορυβήθηκαν από αυτό το καινούργιο φαινόµενο, 

της κοινής γνώµης, το οποίο έδειχνε ότι µπορεί να εξουδετερώσει ακόµη και 

τους περιχαρακωµένους θεσµούς των καιρών εκείνων: τη µοναρχία, την 

Εκκλησία και το φεουδαρχικό σύστηµα. ∆ιανοούµενοι του τέλους του 18ου αι. και 

των αρχών του 19ου αι. έδωσαν ποικίλους ορισµούς για τον όρο κοινή γνώµη. 

Μία από τις πιο λεπτοµερειακές περιγραφές της έδωσε το 1799 ο Γερµανός 

ποιητής Christopher Wieland (Κρίστοφ Βήλαντ), ο οποίος παρακολούθησε από 

κοντά τα δραµατικά γεγονότα στη Γαλλία και στην υπόλοιπη δυτική Ευρώπη. 

«Εγώ, από την πλευρά µου, µε αυτόν τον όρο εννοώ µια γνώµη που σιγά σιγά 

ριζώνει ανάµεσα σ’ ένα σύνολο ανθρώπων και ειδικότερα σε εκείνους που 

επηρεάζονται περισσότερο όταν εργάζονται µαζί οµαδικά. Έτσι, διαδίδεται τόσο 

πολύ, ώστε να τη συναντάς παντού. Είναι µια γνώµη, που χωρίς να το 

καταλάβει κανείς, ριζώνει µέσα στο µυαλό του ανθρώπου και, ακόµη και σε 

περιστάσεις που δεν τολµά να εκφραστεί φωναχτά, γίνεται αντιληπτή όλο και 

πιο έντονα µε έναν ψιθυριστό θόρυβο που σιγά σιγά σβήνει. Τότε ακριβώς 

χρειάζεται µια µικρή τρυπίτσα για να πάρει λίγο αέρα και ξαφνικά να ξεσπάσει 

προς τα έξω µε δύναµη. Έτσι µπορεί να αλλάξει όλα τα έθνη µέσα σε µια στιγµή 

και να δώσει σ’ όλα τα µέρη του κόσµου µια νέα µορφή. 

Ένας Γερµανός φιλόσοφος της εποχής, ο Christian Garve (Κρίστιαν 

Γκάρφε), έδινε περισσότερη έµφαση στο λογικό περιεχόµενο του όρου: «Κοινή 

γνώµη, όπως ερµηνεύεται από τους Γάλλους συγγραφείς που είναι ειδικοί πάνω 

στο θέµα, είναι η συµφωνία πολλών ή των περισσότερων πολιτών ενός 

κράτους πάνω στις κρίσεις στις οποίες κάθε άτοµο έχει καταλήξει ύστερα από 

δικές του σκέψεις ή πρακτικές γνώσεις για ένα συγκεκριµένο ζήτηµα». 

Ο Άγγλος φιλόσοφος Jeremy Bentham, ο οποίος ανέπτυξε την πρώτη 

λεπτοµερειακή συζήτηση για την κοινή γνώµη στην Αγγλία, συνάντησε πολλές 
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δυσκολίες στη διατύπωση του ορισµού του όρου και συνέστησε να 

χρησιµοποιείται ο όρος µόνο σύµφωνα προς την κοινή χρήση. 

 

 

 

ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΩΝ ΜΜΕ ΣΤΗ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ  

ΤΗΣ ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ 

 

Η δηµοκρατική οργάνωση και λειτουργία της κοινωνίας προϋποθέτει τη 

γνώση των κρατικών υποθέσεων και τη συµµετοχή σ’ αυτές πολλών ατόµων και 

οµάδων. 

Ο καθορισµός της ηµερήσιας θεµατολογίας κρίνεται απαραίτητος για την 

αντιµετώπιση θεµάτων ή προβληµάτων σε µια δεδοµένη χρονική περίοδο. Τα 

Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης αποτελούν τις προσιτότερες και συχνότερες πηγές 

πληροφόρησης. Οι πηγές αυτές, ιδίως οι εφηµερίδες έχει διαπιστωθεί σε ένα 

σηµαντικό αριθµό µελετών κατά τις δύο τελευταίες δεκαετίες ότι παίζουν 

πρωτεύοντα ρόλο στον καθορισµό των θεµάτων που απασχολούν την κοινή 

γνώµη. Εστιάζουν την προσοχή των ανθρώπων σε προσωπικότητες ή 

ζητήµατα και είναι πολλοί αυτοί που διαµορφώνουν απόψεις γι’ αυτά τα θέµατα 

βάσει των πληροφοριών αυτών. Έχει παρατηρηθεί εύστοχα από τους 

κυβερνητικούς παράγοντες ότι «η αλληλογραφία τους µε το λαό διεξάγεται 

µέσω των τίτλων του Τύπου», καθώς οτιδήποτε προβληθεί στον Τύπο είναι 

πολύ πιθανό να αποτελέσει θέµα, για το οποίο θα τους γράψουν πολλοί 

άνθρωποι. Επίσης, τα ΜΜΕ δύνανται να ενεργοποιήσουν ή να ενισχύσουν 

λανθάνουσες στάσεις. Έτσι, επί παραδείγµατι, οι πολιτικής φύσεως στάσεις 

µπορεί να ενεργοποιηθούν λίγο πριν από τις εκλογές. Έχει επιπλέον 

παρατηρηθεί ότι πολλοί ψηφοφόροι που εκδηλώνουν µια απλή προτίµηση σε 

κάποιο κόµµα ή κάποιον ψηφοφόρο µπορεί να κινητοποιηθούν από τα ΜΜΕ τις 

παραµονές των εκλογών σε τέτοιο βαθµό, ώστε όχι µόνο να προσέλθουν στις 

κάλπες αλλά ακόµη και να προσφέρουν χρήµατα για το κόµµα τους. 

Τα ΜΜΕ παίζουν ακόµη έναν πολύ σηµαντικό ρόλο στο να 

πληροφορούν τους ανθρώπους για το τι σκέπτονται οι άλλοι άνθρωποι και στο 
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να προσπορίζουν ακροατές σε ορισµένους ηγέτες. Με αυτόν τον τρόπο 

διευρύνεται η συγκεκριµένη κοινή γνώµη και ως προς το πλήθος των 

ανθρώπων και ως προς τη γεωγραφική έκτασή της. Πράγµατι, σε ορισµένες 

χώρες της Ευρώπης η πληθώρα των ραδιοφωνικών εκποµπών αλλά και των 

εκποµπών των τηλεοπτικών προγραµµάτων έχει επηρεάσει σηµαντικά τη 

λειτουργία του κοινοβουλευτικού συστήµατος. Πριν από την τηλεόραση, οι 

εθνικές εκλογές θεωρούνταν ευρύτατα ως ανταγωνισµός ανάµεσα σε έναν 

αριθµό υποψηφίων ή κοµµάτων για την κατάληψη εδρών στο κοινοβούλιο. 

Πρόσφατα οι εκλογές σε χώρες όπως η Μεγάλη Βρετανία και η Γερµανία 

εµφανίζονται περισσότερο ως προσωπικοί αγώνες µεταξύ των ηγετών των 

κυριότερων κοµµάτων, αφού αυτοί οι ηγέτες εµφανίζονται στην τηλεόραση ως 

εκπρόσωποι των κοµµάτων τους. Η τηλεόραση στη Γαλλία και στις ΗΠΑ 

θεωρείται µεγάλη δύναµη για την ενίσχυση του συστήµατος της προεδρικής 

δηµοκρατίας, αφού ο πρόεδρος εύκολα µπορεί να απευθυνθεί σε ένα εθνικό 

ακροατήριο που υπερβαίνει τα όρια των εκλεγµένων εκπροσώπων της 

νοµοθετικής εξουσίας. 

Παράλληλα, η µαζική επιρροή που αποδιδόταν άλλοτε στα ΜΜΕ έχει 

αντικατασταθεί από µετριοπαθέστερες απόψεις για τον αντίκτυπο που έχουν τα 

ΜΜΕ. Μία από αυτές τις νεότερες απόψεις είναι ο ρόλος της µαζικής 

επικοινωνίας στον καθορισµό της ηµερήσιας θεµατολογίας. Η διαφορά ανάµεσα 

σ’ αυτή την άποψη και σε άλλες παλιότερες για την ισχυρή επιρροή των ΜΜΕ 

συνοψίζεται στην παρατήρηση του πολιτικού επιστήµονα Bernald Cohen ότι τα 

ΜΜΕ µπορεί να µη µας λένε τι να σκεφτόµαστε, αλλά οπωσδήποτε µας λένε 

περί τίνος να σκεφτόµαστε. ∆ηλαδή, οι αρχισυντάκτες των εφηµερίδων και οι 

παραγωγοί των τοπικών και εθνικών τηλεοπτικών δελτίων ειδήσεων µας 

παρέχουν σηµαντικές ενδείξεις για το ποια είναι τα κυριότερα θέµατα της 

ηµέρας µε την καθηµερινή επιλογή των ειδήσεων και µε τον τρόπο 

παρουσίασής τους. Αυτή η επιρροή των ΜΜΕ στον καθορισµό της ηµερήσιας 

θεµατολογίας προκύπτει από την ανάγκη διαλογής ορισµένων θεµάτων µέσα 

από την καθηµερινή ειδησεογραφία και την απόρριψη άλλων, την επιλογή 

ορισµένων ειδήσεων που θα γραφτούν µε πηχυαίους τίτλους στα πρωτοσέλιδα 

των εφηµερίδων ή θα ηγηθούν ενός τηλεοπτικού δελτίου και την τοποθέτηση 
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άλλων στα πολύ ψιλά γράµµατα των ρεπορτάζ. Οπωσδήποτε το κοινό 

αντιλαµβάνεται ως σηµαντικότερα τα θέµατα που προέχουν στην 

ειδησεογραφική ηµερήσια διάταξη και µε την πάροδο του χρόνου είναι αυτά τα 

οποία συχνά καταλαµβάνουν τις πρώτες θέσεις στα θέµατα που απασχολούν 

το κοινό. Πρόκειται γι’ αυτό που ο κοινωνιολόγος και δηµοσιογράφος Robert 

Park αποκάλεσε «η λειτουργία του σηµαίνοντος» στις ειδήσεις. 

Φυσικά, δεν είναι λίγοι αυτοί που και σήµερα διατείνονται ότι τα ΜΜΕ 

είναι οι κύριοι διαµορφωτές και εκφραστές της Κοινής Γνώµης. Τις 

περισσότερες φορές την παραπλανούν και την αλλοιώνουν εσκεµµένα, 

χρησιµοποιώντας µάλιστα σύγχρονες µεθόδους της ψυχολογίας και της 

κοινωνιολογίας, καθιστώντας τον άνθρωπο παθητικό θεατή της κοινωνικής 

πραγµατικότητας. Έτσι, θέτουν τις βάσεις για την εύκολη χειραγώγηση του 

κοινού προετοιµάζοντας τον πειθήνιο υπήκοο – καταναλωτή. Επίσης, 

προβάλλοντας και επιβάλλοντας πρότυπα στη συνείδηση του ανθρώπου και 

κατακλύζοντάς τον από πληροφορίες δεν του επιτρέπουν να τις 

αποκωδικοποιήσει και να τις ταξινοµήσει ορθολογικά, ώστε να µπορέσει στη 

συνέχεια να τις αναλύσει κριτικά. Εξασφαλίζεται, λοιπόν, µε τον τρόπο αυτό η 

κοινωνική συναίνεση που σηµαίνει παραγωγή ενός µονοδιάστατου τρόπου 

σκέψης και συλλογικής συµπεριφοράς, που εξουδετερώνει τις ανεπιθύµητες 

αντιδράσεις και δυσαρέσκειες του κοινού. Ιδιαίτερα η τηλεόραση επηρεάζει 

περισσότερο, καθώς συνδυάζει ήχο και θέαµα, τη γλώσσα, δηλαδή, του λόγου 

και της εικόνας. 

 

Άλλες παράµετροι διαµόρφωσης της κοινής γνώµης 

 

α) Στερεότυπα – αντιλήψεις 

 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι κάθε κοινή γνώµη που διαµορφώνεται στο κοινό 

δεν αρχίζει από µία «κατάσταση µηδέν». Υπάρχει ήδη µία προ-επικοινωνιακή 

γνώµη, η οποία παίζει ένα βασικό ρόλο στις αποφάσεις που παίρνει ένα άτοµο. 

Οι προκαταλήψεις και οι στερεότυπες αντιλήψεις διαδραµατίζουν πρωτεύοντα 

ρόλο στη διαµόρφωση της ατοµικής και της «κοινής γνώµης». Ως γνωστόν, σε 
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όλες τις κοινωνίες λειτουργούν στερεότυπα σχήµατα µιας παραδοσιακής 

σκέψης, τα οποία για µεγάλα τµήµατα του πληθυσµού λειτουργούν ως λογικά 

και αυτονόητα σχήµατα. Είναι αυτά που το λέµε «αυτονόητα πράγµατα» και τα 

οποία είναι ιστορικό προϊόν του πολιτισµού και αντανακλούν ορισµένους 

αποδεκτούς κώδικες ηθικής συµπεριφοράς λειτουργώντας σταθεροποιητικά για 

την κοινότητα. Περαιτέρω, λειτουργούν και ως «ερµηνευτικά πλαίσια 

αναφοράς», µε βάση τα οποία οι άνθρωποι που ανήκουν στον ίδιο πολιτισµό, 

ορίζουν και ερµηνεύουν τα φαινόµενα της πραγµατικότητας. Κάθε πολιτισµός 

παράγει έναν ορισµένο τρόπο σκέψης, που είναι τυπικός για τη συγκεκριµένη 

κουλτούρα και αναγνωρίζεται µέσα από συγκεκριµένες κοινωνικές πρακτικές. 

Αυτό που εγγράφεται, τελικά, σε έναν πολιτισµό ως ιδιαίτερο γνώρισµα, 

δεν είναι µόνο τα έργα τέχνης, η τεχνοτροπία και τα µνηµεία του, αλλά είναι και 

µια µορφή «τυπικής σκέψης», που χαρακτηρίζει την εποχή στο σύνολό της. Με 

την έννοια αυτή, κάθε κοινωνικοποιηµένο άτοµο σκέφτεται ήδη µέσα σε µία 

κουλτούρα και σε έναν πολιτισµό. Η στερεότυπη αυτή σκέψη αναφέρεται σε 

διάφορους τοµείς της δηµόσιας ζωής, όπως την ηθική, τη θρησκεία, την 

πολιτική κλπ. Υπάρχουν στερεότυπα που γέννησε ο ίδιος ο δυτικός πολιτισµός 

και τα οποία άσκησαν, και ασκούν και σήµερα ακόµη, τεράστια επιρροή στο 

«δυτικό» τρόπο σκέψης.     

Όταν µιλούµε, φερ’ ειπείν, για την «πρόοδο», όλοι οι «δυτικοί» 

άνθρωποι, λιγότερο ή περισσότερο, κατανοούµε το ίδιο πράγµα: ότι δηλαδή µε 

την ανάπτυξη της επιστήµης και της τεχνολογίας η ανθρωπότητα προοδεύει και 

πηγαίνει εξελικτικά όλο προς το καλύτερο. Έτσι, η «πρόοδος» κατανοείται ως 

µία γραµµική διαδικασία, η οποία οδηγεί την ανθρωπότητα σε ανώτερα 

πολιτισµικά επίπεδα και ότι η διαδικασία αυτή είναι εγγενής στα πράγµατα, 

νοµοτελειακή. Με άλλα λόγια, ο άνθρωπος είναι έτσι «από τη φύση του 

προγραµµατισµένος» για να προοδεύει. Αυτές οι αντιλήψεις περί «προόδου», 

που έχουν τη ρίζα τους στο ∆ιαφωτισµό, συγκροτούν, τελικά, µία 

Weltanschauung (κοσµοθεωρία), η οποία είναι καθοριστική για τον τρόπο που 

σκέφτεται και πράττει το υποκείµενο. Ισχυρίζοµαι, λοιπόν, ότι πριν ακόµη και 

από τις επιρροές που έχουν τα ΜΜΕ πάνω στους ανθρώπους, υπάρχει ήδη 

ένας προσανατολισµός σε βασικές κατευθύνσεις σκέψεις, τις οποίες δεν 
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υπερβαίνουν ούτε αυτά τα ΜΜΕ. Αυτά σκέφτονται µε όρους που αναπαράγουν 

την ιδεολογία της «προόδου» και, µε την έννοια αυτή, συντελούν στη 

µεταστοιχείωση των αντιλήψεων αυτών σε αναγνωρίσιµες κοινωνικές 

πρακτικές. Άλλωστε, τα ΜΜΕ δεν έχουν το χρόνο να στοχαστούν πάνω σ’ αυτές 

τις πτυχές των προβληµάτων. Ενδεχοµένως και να µην το θέλουν, επειδή έτσι 

θα έπρεπε να στραφούν εναντίον του εαυτού τους. 

Τα προκατασκευασµένα αυτά σχήµατα, οι κοινωνικές νόρµες, αποτελούν 

αποτελέσµατα γενικεύσεων που διαστρεβλώνουν την πραγµατικότητα 

εµποδίζοντας την κοινή γνώµη να βρει την αλήθεια. 

 

β) Πολίτευµα – Πολιτική ηγεσία 

 

Η κοινή γνώµη διαµορφώνεται και λειτουργεί στις σύγχρονες 

πλουραλιστικές κοινωνίες ως µία «αρχή», η οποία ασκεί κάποιον άτυπο έλεγχο 

στην πολιτική εξουσία. Η ίδια η πολιτική εξουσία, η οποία έχει τη συνταγµατική 

αρµοδιότητα να παίρνει πολιτικές αποφάσεις, εφευρίσκει µηχανισµούς να 

διαφεύγει, άλλοτε κολακεύοντας την κοινή γνώµη και άλλοτε, ανάλογα µε τις 

περιστάσεις, παρακάµπτοντάς την. Σε κάθε περίπτωση, η κοινή γνώµη δεν 

αποτελεί ένα αµετάτρεπτο γεγονός και είναι, όπως εξάλλου και η ατοµική 

γνώµη, εκτεθειµένη στον επηρεασµό των ΜΜΕ, κυρίως όταν αυτά, κάτω από 

τον κρατικό έλεγχο, από µέσα ενηµέρωσης µετατρέπονται σε µέσα 

χειραγώγησης του «κοινού». Οι κατεστηµένες δυνάµεις εξουσίας (πολιτικής και 

οικονοµικής), που ελέγχουν σε µεγάλη έκταση τα ΜΜΕ και ανιχνεύουν κάθε 

τόσο τα λαϊκά αισθήµατα, έχουν τον χρόνο και τα µέσα να εξουδετερώσουν 

ορισµένες από τις ανεπιθύµητες αντιδράσεις του «κοινού» και να 

εξισορροπήσουν τυχόν δυσαρέσκειες συγκεκριµένων οµάδων. Αυτό που 

προέχει στο πολιτικό παιχνίδι είναι να εξασφαλιστεί, πάνω απ’ όλα, η 

«κοινωνική συναίνεση», που σηµαίνει την παραγωγή «ενός µονοδιάστατου 

τρόπου σκέψης και συλλογικής συµπεριφοράς, µέσα στα πλαίσια του οποίου 

ιδέες, στόχοι και δραστηριότητες που υπερβαίνουν το κατεστηµένο σύστηµα 

λόγου και δράσης απωθούνται ή εκφυλίζονται». Πρόκειται για τη διαδικασία που 

ο Muehlbauer1 ονοµάζει «δηµιουργία µιας µαζικής νοµιµοφροσύνης απέναντι 

στο πολιτικοοικονοµικό σύστηµα», η οποία αποτελεί µέρος µιας ευρύτερης 
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διαδικασίας, που ο H. Marcuse2 απέδωσε µε τον γενικό όρο «απωθητικός 

πολιτισµός». 

 

 

1. K.R. Muehlbauer, “Κοινωνικοποίηση, θεωρία και πράξη», σελ. 295 

2. Herbert Marcuse, «Έρως και πολιτισµός», σελ. 63 

Γενικά, στα δηµοκρατικά πολιτεύµατα η κοινή γνώµη διαµορφώνεται και 

διακινείται ελεύθερα, ενώ σε απολυταρχικά καθεστώτα «κατασκευάζεται». 

Ανάλογος είναι και ο ρόλος της πολιτικής ηγεσίας. 

 

γ) Παιδεία – Μορφωτικό επίπεδο 

 

Η παιδεία καθορίζει τα κριτήρια αποτίµησης προσώπων και πραγµάτων. 

Υψηλό µορφωτικό επίπεδο συνεπάγεται κοινή γνώµη απροκατάληπτη και 

αντικειµενική. Αντιθέτως, χαµηλό επίπεδο παιδείας σηµαίνει κοινή γνώµη 

γεµάτη προκαταλήψεις, ιδεοληψίες και γενικότερα ύπαρξη ανορθολογικών 

στοιχείων. Έτσι, ο πληθυσµός µη διαθέτοντας όλα εκείνα τα εφόδια που 

θεωρούνται απολύτως αναγκαία για την αποκωδικοποίηση των µηνυµάτων 

καθίσταται έρµαιο στα χέρια των επιτηδείων. Ύπαρξη παιδείας υγιούς και 

εύρωστης σηµαίνει πως ο πολίτης είναι σε θέση να αντιλαµβάνεται την 

πραγµατικότητα και να την ερµηνεύει µέσω της γνώσης και της κριτικής σκέψης. 

Απαλλαγµένος από φοβίες και πάθη, πίστη σε αυθεντίες και στερεότυπα µπορεί 

να κρίνει ορθά και αντικειµενικά όσα συµβαίνουν. Με όλη αυτή την παιδευτική 

σκευή απαλλάσσεται από όλα εκείνα τα στοιχεία που περιχαρακώνουν τη 

λογική και περιορίζουν τη σκέψη. Αποκωδικοποιεί και ταξινοµεί σωστά τις 

πληροφορίες, ώστε εν συνεχεία να τις αναλύσει κριτικά. Αποφεύγεται µε τον 

τρόπο αυτό η µονοδιάστατη θεώρηση των πραγµάτων, η υποκειµενική και 

µυωπική αντιµετώπιση των γεγονότων, ενώ συγχρόνως εξουδετερώνονται 

πάσης φύσεως στρεβλώσεις του νου. Η έλλειψη παιδείας πολύ απλά ταυτίζεται 

µε την παραπλάνηση και την αλλοίωση της κοινής γνώµης, καθιστώντας τη 

παθητικό δέκτη της κοινωνικής πραγµατικότητας και άβουλο θεατή των 

εξελίξεων. Επίσης, εύκολα προβάλλονται και επιβάλλονται πρότυπα στη 

συνείδηση του ανθρώπου, αλλά και συµπεριφορές που εκπορεύονται από 

µηχανισµούς εξανδραποδισµού του. Ο άνθρωπος που στερείται παιδείας δεν 
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είναι σε θέση να δράσει ως ενεργός δέκτης αυτοβούλως και ευσυνειδήτως. 

Καθίσταται τρωτός και εύκολη λεία όσων ορέγονται την ενσυνείδητη ύπαρξή 

του. 

 

Προπαγάνδα 

 

Η προπαγάνδα µέσα από έναν ψυχολογικό επηρεασµό, αλλά και τη 

χρησιµοποίηση λέξεων µε µεγάλο ηθικό βάρος εµφανίζεται ως επί το πλείστον 

σε ταραγµένες περιόδους, όπου ο λαός είναι τρωτός, προκειµένου να 

χειραγωγήσει τις µάζες. Η αλήθεια που χορηγείται στο κοινό εκφυλίζεται και 

διαστρεβλώνεται. Πρόκειται για ένα µηχανισµό εσκεµµένης αλλοίωσης της 

πραγµατικότητας, προκειµένου να επιτευχθεί το πάσης φύσεως κέρδος ατόµων 

ή οµάδων. Τελικά η προπαγάνδα αναδεικνύεται ως ένα από τα πιο ισχυρά όπλα 

στα χέρια του κράτους, και όχι µόνο, των εκάστοτε συγκροτηµάτων εξουσίας. 

Έχοντας υπό τον έλεγχό τους τα ΜΜΕ εξαπολύουν µια οργανωµένη επίθεση 

κατά της αντικειµενικής, της απρόσκοπτης και έγκυρης ενηµέρωσης, 

καταργώντας τον πλουραλιστικό χαρακτήρα των κοινωνιών µας. ∆εν είναι λίγες 

οι φορές που το ίδιο γεγονός παρουσιάζεται εντελώς διαφορετικά από κέντρα 

και µέσα πληροφόρησης, ερµηνεύεται και αξιολογείται από εντελώς 

διαφορετικές οπτικές γωνίες, ανάλογα µε το σκοπό που εξυπηρετείται.  

Ο τύπος παρουσιάζει και αξιολογεί τα γεγονότα ανάλογα µε τα 

πολιτικοϊδεολογικά συµφέροντα που υπηρετεί. Η παραπληροφόρηση και η 

εσφαλµένη ενηµέρωση δρουν αρνητικά στην προσέγγιση και ερµηνεία των 

γεγονότων από την πλευρά των πολιτών, καθιστώντας τους έρµαια της 

προπαγανδιστικής δράσης ιδιοτελών κέντρων και συµφερόντων. 

Η Προπαγάνδα αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για τις εξελίξεις της 

ανθρωπότητας ήδη απ’ τις απαρχές του 20ου αιώνα. Αρκετοί µάλιστα 

χαρακτηρίζουν τον περασµένο αιώνα ως αιώνα της Προπαγάνδας. Στην πράξη 

πρόκειται για έναν µηχανισµό µετάδοσης ιδεών στις ανθρώπινες µάζας, που 

µεταβάλλει ή επιθυµεί να µεταβάλλει την ιδέα σε ανθρώπινη ενέργεια, ικανή να 

κινήσει την Ιστορία. Φυσικά, κάθε διάδοση ιδεών δεν αποτελεί Προπαγάνδα. Σ’ 

αυτήν ενυπάρχει το στοιχείο της σκοπιµότητας, αλλά και του δόλου. Στόχος της 
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είναι ο επηρεασµός της κοινής Γνώµης, ώστε αυτή να υιοθετήσει µια ορισµένη 

στάση και να προβεί σε συγκεκριµένες ενέργειες. 

Άρα Προπαγάνδα ονοµάζεται η τεχνική διάδοσης ιδεών µε σκοπό τον 

επηρεασµό της κοινής γνώµης. Για να επιβληθούν οι ιδέες αυτές πρέπει ο 

προπαγανδιστής να κατορθώσει να πείσει για την ορθότητά τους. Σήµερα, η 

τεχνική αυτή διεξάγεται µε τρόπο επιστηµονικό. Έχει εξελιχθεί σε πραγµατική 

επιστήµη. Συνεπώς, ο πλήρης ορισµός της σύγχρονης Προπαγάνδας είναι πως 

πρόκειται για επιστηµονική τεχνική διάδοσης ιδεών, µε σκοπό τον επηρεασµό 

της κοινής γνώµης. 

 

Είδη της προπαγάνδας 

 

Οι διακρίσεις της προπαγάνδας γίνονται επί τη βάσει ορισµένων κριτηρίων. 

 

α) Πηγή Προέλευσης 

 

Αρχικά, µε κριτήριο την πηγή προέλευσης διακρίνουµε τη Λευκή, τη Μαύρη και 

τη Φαιά προπαγάνδα. 

Λευκή καλείται εκείνη της οποίας η πηγή προέλευσης είναι φανερή. Κατά 

συνέπεια, η Λευκή προπαγάνδα είναι πάντοτε επίσηµη. ∆εν κρύβει το αληθινό 

της πρόσωπο. Μαύρη λέγεται εκείνη η οποία παρουσιάζεται µε διαφορετική 

πηγή προέλευσης από ην πραγµατική. Συνεπώς ως πηγή προελεύσεως 

φέρεται ο αντίπαλος. Για να αποδώσει αυτού του είδους η προπαγάνδα 

απαιτείται τέχνη, δολιότητα και φαντασία. Προκαλεί σύγχυση στον αντίπαλο και 

του δηµιουργείται η εντύπωση ότι βάλλεται από εσωτερικούς µια ύπουλους 

αντιπάλους. Τέλος, στη Φαιά η πηγή προέλευσης είναι µυστική. ∆εν υπάρχουν 

ενδείξεις για την ταυτότητα της πηγής της. 

 

β) Στόχος 

 

Με κριτήριο το στόχο της, η Προπαγάνδα διακρίνεται σε Στρατηγική και Τακτική. 

Η Στρατηγική έχει για στόχο της την τελική επιδίωξη του κινήµατος που 
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υπηρετεί. Είναι µακρόπνοη, σταθερή, συνυφασµένη µε την ίδια την ιδεολογική 

υπόσταση της παράταξής της. Αντίθετα προβάλλονται οι εκάστοτε άµεσοι 

στόχοι. Είναι µια προπαγάνδα ελισσόµενοι, τακτικής φύσεως. ∆ε στηρίζεται σε 

µόνιµες αρχές διακρίνεται για την απεριόριστη ευελιξία της και τη διαρκή 

προσαρµογή της στις ολοένα µεταβαλλόµενες συνθήκες. 

 

 

γ) ∆ιάκριση κατά περιεχόµενο 

 

Με κριτήριο το περιεχόµενο την ιδεών που διαδίδει η Προπαγάνδα διακρίνεται 

σε Απλή Προπαγάνδα και Αντί προπαγάνδα. Η πρώτη διαδίδει τις ιδέες µιας 

παρατάξεως. Προσπαθεί είτε να ανανεώσει και να ενισχύσει την πίστη των 

οπαδών της, είτε να προσελκύσει άλλους νέους οπαδούς. Η δεύτερη αποβλέπει 

στην καταπολέµηση της Προπαγάνδας του αντιπάλου. 

 

δ) Η µέθοδος Προβολής 

 

Με κριτήριο τη µέθοδο προβολής του αντικειµένου η Προπαγάνδα διακρίνεται 

σε άµεση και έµµεση. Στην άµεση το αντικείµενο προβάλλεται δια της ευθείας 

οδού, άνευ περιστροφών. ∆εν κρύβουµε, δε συσκοτίζουµε ότι επιδιώκουµε. 

Είµαστε σαφείς και αποκαλύπτουµε το στόχο µας. Στην έµµεση προπαγάνδα 

χρησιµοποιείται η πλάγια οδός. Ο τελικός σκοπός αποκρύπτεται εντέχνως. 

Έτσι, επιτυγχάνεται ο αιφνιδιασµός του αντιπάλου και έχουµε την πρωτοβουλία 

κινήσεων. 

 

ε) Τρόπος επαφής 

 

Με κριτήριο τον τρόπο επαφής η προπαγάνδα διακρίνεται σε ακουστική, οπτική 

και µικτή, ανάλογα µε την αίσθηση που κινητοποιείται κάθε φορά. 

 

στ) Τρόπος χειρισµού 
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Με κριτήριο τον τρόπο χειρισµού του πραγµατευοµένου θέµατος διακρίνουµε 

την Αµυντική – Απαντητική και την Επιθετική Προπαγάνδα. 

 

ζ) Γνώση πλήθους 

 

Με κριτήριο τη γνώση του πλήθους ως προς το προπαγανδιζόµενο θέµα 

διαιρούµε την προπαγάνδα σε Εµφανίσεως και Παγιώσεως. Προπαγάνδα 

Εµφανίσεως ονοµάζεται εκείνη στην οποία το προπαγανδιζόµενο θέµα είναι 

τελείως νέο για το πλήθος. Στην προπαγάνδα Παγιώσεως καταβάλλεται 

προσπάθεια εδραιώσεως και επαυξήσεως των επιθυµητών εντυπώσεων, τις 

οποίες σχηµάτισε η µάζα περί ενός θέµατος από την Προπαγάνδα Εµφανίσεως.   
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΗΣ ΠΡΟΠΑΓΑΝ∆ΑΣ 

 

Στην Προπαγάνδα, σαν γενική έννοια, δηλαδή σαν επιστηµονική τεχνική 

διαδόσεως ιδεών περιλαµβάνονται: 

 

α) Η εµπορική ή Οικονοµική Προπαγάνδα που συνήθως την ονοµάζουµε 

διαφήµιση. Αυτή αποβλέπει στην εκµετάλλευση υφιστάµενων πραγµατικών 

αναγκών ή στη δηµιουργία της υποκειµενικής εντύπωσης περί υφιστάµενης 

ανάγκης. 

 

β) Θρησκευτική Προπαγάνδα που συνήθως καλείται Προσηλυτισµός, 

αποβλέποντας στη δηµιουργία µίας θρησκευτικής ή µίας αιρέσεως. 

 

γ) Η Πολιτική Προπαγάνδα ή απλώς Προπαγάνδα, που αποσκοπεί στην 

προβολή πολιτικών ιδεών για τον επηρεασµό την πολιτικής στάσης του κοινού. 

 

 

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΟΣΗΣ ΠΡΟΠΑΓΑΝ∆ΑΣ 

 

 Τυπικά για τη διάδοση προπαγανδιστικών µηνυµάτων χρησιµοποιούνται 

διάφορες τεχνικές, όπως ειδησεογραφικά πρακτορεία, κυβερνητικές δηώσεις και 

αναφορές, junk science, βιβλία, φυλλάδια, προπαγανδιστικές ταινίες, τα Μ.Μ.Ε 

οι αφίσες. Στην περίπτωση των Μ.Μ.Ε τα προπαγανδιστικά µηνύµατα µπορούν 

να διαδοθούν µέσω ειδήσεων, ενηµερωτικών και άλλων εκποµπών καθώς και 

διαφηµιστικών µηνυµάτων. 
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ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΡΟΠΑΓΑΝ∆ΑΣ 

 

 Η προπαγάνδα κατατάσσεται στον εξουσιαστικό, αυταρχικό και συνεπώς 

άδικο λόγο. Χαρακτηρίζεται κατά βάση ανέντιµη, δογµατική, αντικριτική, 

συναισθηµατική και συγκεντρώνει κάποια γνωρίσµατα. Αρχικά, διαπιστώνουµε 

πως ο λόγος είναι αυθαίρετος και απουσιάζουν τα αποδεικτικά στοιχεία. Τα 

τεκµήρια είναι παραπειστικά, ανακριβή ή ψευδή. Πρόκειται εποµένως για 

παραπληροφόρηση. Παραποιούνται έννοιες και αξίες, ενώ επικρατεί η 

ψιθυρολογία, η σκανδαλολογία  και ο λόγος βρίθει από λεξιµαγεία και 

ωραιολογία. Κατισχύει η κινδυνολογία και κυριαρχεί το στοιχείο της υπερβολής, 

δηλαδή δεν υποκινείται η λογική, αλλά εγείρεται το συναίσθηµα. Η διατύπωση 

είναι υπεραπλουστευτική, άκρως γενικευµένη και αόριστη. Η γλώσσα, τέλος, 

είναι οικεία και φιλική, αλλά σε κάθε περίπτωση ανούσια και υποκριτική.     
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ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΩΝ ΕΙΚΟΝΩΝ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ 

 

Οι εικόνες ασκούν επιρροή. Εποµένως, επηρεάζουν και καθορίζουν την 

τελική αποκρυστάλλωση της προσωπικής γνώµης και κατ’ επέκταση της Κοινής 

Γνώµης. Έρευνα του Donald Stokes µε θέµα τις αµερικάνικες εκλογές έδειξε 

πως η εµφάνιση ενός ιδιαίτερα γοητευτικού υποψηφίου προσέλκυσε 

ψηφοφόρους προς το µέρος του, ενώ ένας όχι και τόσο γοητευτικός υποψήφιος 

απωθούσε τους υποστηρικτές του κόµµατός του. ∆ιαπιστώθηκε επίσης ότι το 

κοινό έτεινε να αντλεί πληροφορίες περισσότερο σχετικές µε την εικόνα των 

υποψηφίων παρά µε τα θέµατα που αφορούσαν πιο ουσιώδη στοιχεία της 

προσωπικότητάς του. 

Ιδιαίτερα τα ΜΜΕ επηρεάζουν αυτή την εστίαση στις εικόνες. Σε µια 

εποχή στην οποία η εικόνα διαδραµατίζει κυρίαρχο ρόλο, η άποψη των πολιτών 

διαµορφώνεται και κάτω απ’ την επίδραση της εικόνας. ∆εν είναι λίγες οι φορές 

που η είδηση – γεγονός επικεντρώνεται σχεδόν αποκλειστικά στην προβολή 

εικόνων ενώ οι ειδήσεις – θεµατολογία θεωρούνται δευτερεύοντα στοιχεία. Ένα 

καλό παράδειγµα είναι αυτό που ανέλυσε ο David Altheid, κατά το οποίο η 

περίπτωση κρίσης οµήρων στο Ιράν, όπου η ειδησεογραφική κάλυψη 

επικεντρωνόταν σχεδόν αποκλειστικά στους όχλους και στις διαδηλώσεις, 

ανεξάρτητα από το ποιες ήταν οι ειδήσεις της ηµέρας. 

Ένας άλλος τοµέας όπου τα ΜΜΕ συνεισφέρουν στη δηµιουργία εικόνων 

είναι οι προσδοκίες. Όταν αναφέρονται στους κινδύνους που συνεπάγονται οι 

διάφορες τεχνολογίες, από πυρηνική ενέργεια έως τις µεθόδους ελέγχου των 

γεννήσεων, τα ΜΜΕ εδραιώνουν ένα πλαίσιο προσδοκιών: πρώτον, µε το να 

κάνουν τους κινδύνους ορατούς, δεύτερον, να προσφέρουν συµφραζόµενα για 

την αξιολόγηση αυτών των κινδύνων και τρίτον, να διαµορφώνουν προσδοκίες 

για παρόµοιους ή σχετικούς κινδύνους. 

Έτσι, οι εικόνες επιβάλλονται στη συνείδηση των πολιτών, µε 

αποτέλεσµα η τελική κρίση τους να σχετίζεται άµεσα ή έµµεσα µε αυτές. Και 
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βέβαια, είναι λογικό τα ΜΜΕ να κάνουν ευρύτατη χρήση των εικόνων 

προκειµένου να περάσουν το προσδοκώµενο µήνυµα και να έχουν την 

επιθυµητή επιρροή στο κοινό τους. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Από τη διαπραγµάτευση του θέµατος κατέστη σαφές ότι ο τρόπος που 

οργανώνει ο άνθρωπος την εµπειρία του και τη ζωή του βρίσκεται σε 

συνάρτηση µε τον τρόπο της κοινωνικοποίησής του, στα πλαίσια µιας 

δεδοµένης κοινωνικοϊστορικής βαθµίδας του πολιτισµού. Όσο προχωρούν οι 

κοινωνίες σε υψηλότερες βαθµίδες πολιτισµικής οργάνωσης, η διαδικασία 

οργάνωσης της κοινωνικής εµπειρίας και της ζωής, γίνεται όλο και πιο 

πολύπλοκη και εξαιρετικά εύθραυστη. 

Εποµένως, οι παραδοσιακές αξίες της κοινωνικής επικοινωνίας των 

ανθρώπων βρίσκονται σε κρίση, ενώ άλλες µορφές επικοινωνίας υποκαθιστούν 

την προσωπική και αυθεντική εµπειρία του ανθρώπου. Στην εποχή µας, 

κυριαρχεί η παντοδυναµία των ΜΜΕ σε βαθµό τέτοιο, ώστε οι άνθρωποι, µέσα 

στην κοινωνική τους αποµόνωση, αναζητούν επίµονα πληροφόρηση και 

ψυχαγωγία σε δίκτυα παραγωγής και µετάδοσης πληροφοριών και εικόνων. 

∆εδοµένου ότι η τεχνολογία δεν είναι απαλλαγµένη από ιδεολογικές και 

κοσµοθεωρητικές επιρροές, είναι σαφές ότι ο σύγχρονος άνθρωπος βρίσκεται 

µόνιµα εκτεθειµένος στην εξουσία του µέσου. Η διαµόρφωση, λοιπόν, της 

Κοινής Γνώµης πάνω σε θέµατα που την απασχολούν  είναι το αποτέλεσµα 

µιας σύνθετης και αρκετά πολύπλοκης διαδικασίας πολλαπλών επιρροών και 

επιδράσεων. 

Η συνισταµένη της επίδρασης όλων αυτών των παραµέτρων συνιστά την 

Κοινή Γνώµη, η οποία είναι εκτεθειµένη σε παντός είδους επιδράσεις και 

χειραγωγήσεις. 
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